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Досліджуються трансформаційні зміни, що відбуваються в сучасному релігійному просторі, нові
парадигми його розвитку, феномен релігійного постмодернізму. Визначаються витоки нової
релігієтворчості, ролі “релігійних почуттів” Ф.Шляєрмахера в переосмисленні есхато-сотеріологічних
доктрин і нового сприйняття основоположних ідей та принципів християнсько-протестантських
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Великі можливості науки і техніки, які призвели до урбанізації суспільства, прагматизму та
індивідуалізації відносин серйозно вплинули на релігієтворчі процеси і сам характер релігійності.
Піддається сумніву усталена релігійна картина світу, можливості релігії впливати на суспільні
процеси, регламентацію відносин, виконувати смислотворчу функцію. Серйозно впливають на
релігієтворчість і глобалізаційні процеси, які для багатьох країн чи то посткомуністичного
простору, чи для країн третього світу постають механізмами інкультурації, руйнації сталих
традицій та уявлень. Релігійний простір сьогодні достатньо мозаїчний, у ньому спостерігаються як
процеси традиціоналізму (наприклад у православ’ї, буддизмі), так і фундаменталізму (в ісламі), а
відповідно й лібералізму (у протестантському середовищі, неортодоксії, новітніх релігіях).

Трансформаційні зміни в релігійному просторі, поява нового типу релігійності висуває на
порядок денний необхідність витоків та причин цих змін, що робить дослідження актуальним.
Метою цієї розвідки постає аналіз витоків релігійного модернізму, закладеного в доктрині
“богослов’я почуттів” Ф.Шляєрмахера. Для реалізації поставленої мети будуть виконуватися
такі завдання: дослідити специфіку функціювання сучасного релігійного простору та причини
появи в ньому постмодернізму; проаналізувати нову концепцію релігії Ф.Шляєрмахера як
сфери почуттів і шляху в нескінченність; визначити призначення “релігії почуттів”
Ф.Шляєрмахера для формування особистості та зміни соціальної дійсності; розглянути етичний
зріз релігійного лібералізму та постмодернізму та їх трансформаційний характер.

Проблему релігії почуттів у різні періоди досліджували Н.Галлі [1], П.Гопченко [2],
П.Еннс [4], Т.Лейн [5], А.Мак-Грат [6], Д.Мюллер [7], У.Елвел [9,10], Б.Хеггулд [11].

Стрімкий розвиток науково-технічного прогресу, зростання ролі науки в суспільних
процесах, загального рівня освіченості населення на межі другого і третього тисячоліть
кардинально змінили релігійну картину світу, характер релігійності людей.

Аналіз релігійних процесів у XX ст. свідчить про зміну парадигм у духовному житті
людства. Ці зміни виявляються, в першу чергу, в співвідношенні віруючих і невіруючих
наприкінці ХХ – початку ХХІ столітть. Сучасний релігієтворчий процес характеризують дві
основні тенденції, які будуть визначати і його майбутнє. З одного боку – це підвищення ролі
релігії та церкви в розвитку духовної культури, екуменічних процесах, консолідації окремих
етносів. З іншого боку – це десакралізація культури, секуляризація всіх сторін життя
суспільства, визнання важливості принципу світськості держави та освіти, утвердження
індивідуальної цінності особи і суспільного прогресу.
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За таких умов релігія та церква зазнають глобальних трансформацій. Це кардинальні
трансформації соціальних доктрин, антропологічних учень, навіть церковних канонів і
віросповідних догматів.

Новим явищем для релігійного простору став релігійний постмодернізм, результатом
якого є така деконструкція релігії, що приводить до зміни духовно-соціальної підсистеми
суспільства, а також інтегруючих її соціальних функцій, коли вона втрачає свою цілісність,
системність і набуває ірраціонального, фрагментарного, суперечливого характеру. При цьому
проходить така пряма деструкція релігійних організацій, що вони подеколи втрачають із-за
цього як догматичні, так і соціальні основи свого існування [див.: 12, с.161].

Зауважимо, що релігійний модернізм має давню історію, витоки якої слід шукати в
ліберальній теології. Ліберальна теологія, лібералізм у теології мали на меті захистити основні
твердження християнського вчення шляхом перегляду їх догматичного розуміння, врахувавши
результати розвитку науки і зміну соціальних стосунків [див.: 8, с.148].

Враховуючи, що релігійний постмодернізм сьогодні достатньо популярний, є сенс
заглибитись у його витоки та дослідити погляди Ф.Шляєрмахера, який розробив нові підходи
до розуміння релігії та інтерпретації її глибинної сутності.

Як вдало зауважив К.Барт, німецький пастор Реформаційної церкви, професор богослов’я
і філософ Фрідріх Шляєрмахер (1768-1934) не просто заснував нову школу богословської
думки, він започаткував нову еру християнського гуманізму та сучасного богослов’я. Тому
його ще називають “батьком сучасного протестантизму” [1, с.116-125]. Системно погляди
Ф.Шляєрмахера викладені у двох працях: “Промови про релігію до освічених людей, що
гордують нею” (1799) та “Християнська віра” (1821-1822). У першій праці богослов пропонує
радикально нову концепцію релігії як сфери почуттів і шляху в нескінченність. Інша подається
як систематичне богослов’я, згідно з яким Ісус Христос з’явився не для того, щоб викупити
людські гріхи, а щоб стати вчителем, учити на своєму прикладі, сформувати в людей
усвідомлення Його як досконалої особи, що дає їм шлях до досконалості, а отже й спасіння. У
зв’язку з цим Шляєрмахер відкидає есхатологію в її виявах воскресіння, вознесіння та приходу
Христа. Звідси – сама лише діяльність Христа вже є, за Шляєрмахером, реалізованою
есхатологією [див.: 5, с.236-237].

Зауважимо, що представники нового протестантизму, до яких відносився і засновник
релігійного модернізму, зробили спробу зблизитися з ідеалістичною філософією, взявши на
озброєння певні твердження філософських систем І.Канта і Ф.Гегеля. Це не змогло не
відобразитись і на еволюції їхніх поглядів на есхатологічні проблеми. У вченнях засновника
“ліберальної теології” Ф.Шляєрмахера, а потім у концепціях А.Гарнака, В.Брауна, А.Рітчля,
О.Сабатьє, Е.Трьольча, Ш.Матьюса лінія на зближення “земного” і “потойбічного” привела до
багаточисельних виявів релігійного пантеїзму, що позначилось і на розв́ яза нні питання про
майбутнє людства і суспільства [див.: 2, с.63].

Непослідовність і суперечливість поглядів на “кінець цього стану речей” була, швидше за
все, пов’язана із запозиченими ідеями філософії І.Канта, який розглядав концепцію “кінця світу” як
антиномічну, нерозв’язну, та абсолютизацією “релігії почуттів” Ф.Шляєрмахера. У світлі цього
блаженство, за схемою Шляєрмахера, приходить не після загибелі світу і вознесіння “праведників”,
а починається в будь-який період у результаті особливої емоційної налаштованості віруючого, його
відчуття злитості з “вічним”. Такий підхід значно обмежував есхатологічний елемент віри, але був
виправданим. Розуміючи, що есхатологічні настрої тримали віруючих під гнітом своєрідного
“терору”, постійного тривожного очікування “кінця світу”, Шляєрмахер робить спробу обмежити
дію страху, применшити його роль у виникненні релігійних уявлень, стверджуючи, що страх не є
релігія, що він не може підготувати і привести до неї [див.: 4, с.50-111].

У працях протестантського філософа можна виокремити декілька напрямів інтерпретації
есхатологічних ідей. З одного боку – це трактування “скінченного”, як переживання “злитості”
з Богом. З іншого, на більш глобальному рівні – це теорія циклічності, згідно з якою глобальне
втручання Бога в розвиток цивілізації має періодичний характер. Зауважимо, що він не був
прибічником теорії повного знищення людства. Ф.Шляєрмахер схилявся до такого розуміння
суспільного розвитку, за якого спади чергуються з періодами відродження й оновлення. Його
концепція помірковано оптимістична. Християнська сутність знову виникаючих співтовариств,
які готові до подвижницької місії в “грішному світі”, була, на його думку, гарантією
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безперервної милості Всевишнього, який веде людство через вогняне оновлення до дедалі
більш досконалих суспільних систем. У цих перетвореннях, які займають цілі епохи,
Ф.Шляєрмахер особливе місце відводить носіям справжнього духу християнства, які, як він
вважає, не дозволяють людству застигнути в нерухомості, примиритися з постійною
деградацією тлінного світу [див.: 2, с.66].

Не проводячи різкої межі між Богом і Творінням, Ф.Шляєрмахер розумів удосконалення
світу як процес, який реалізується через посланців Бога, наділених частиною його могутності.
“Часи падіння притаманні всьому земному, – писав він, – хай воно навіть божественного
походження; нові посланці божі будуть потрібні, щоб ще з більшою силою притягнути до себе
те, що відступило назад і небесним вогнем очистити піддане руйнації; і кожна така епоха буде
полігенезисом християнства, буде пробуджувати його дух у новій і більш прекрасній формі”
[14, с.223]. У цій моделі прийдешніх перетворень Ф.Шляєрмахера спостерігається, на думку
автора, певний антропологічний акцент. Ми тут бачимо вплив філософії І.Канта, в якій людські
прагнення дістали релігійне, майже божественне забарвлення, прославляючи людський розум і
дух, який нібито підіймається до ідеального. Але якщо Кант виключав зі свого вчення Бога як
Творця природи, то Ф.Шляєрмахер пантеїстично розчиняв “Бога у всьому”, мріяв про
гармонію, яка чужа руйнівним катаклізмам. У цьому контексті варто відзначити, що
есхатологічна концепція засновника “ліберальної теології” змінювалася під впливом існуючих
настроїв, які й породили ілюзії, що “золотий вік” не позаду, а в прийдешньому [див.: 2, с.67-68].

Аналізуючи есхатологічний зміст релігії, Шляєрмахер виокремлює в ній два моменти:
ставлення до нескінченного крізь призму релігійної свідомості та почуття в психологічній
природі цієї свідомості. Звідси релігія – це “почуття і смак до нескінченного”.

На думку філософа, на відміну від наукового знання та практичної діяльності, які
теоретично чи діяльнісно завжди спрямовані на скінченні речі та співвідношення між ними,
релігійні роздуми передбачають діалектичне поєднання скінченного та нескінечного і пояснення
їх одне через одне. Тому, переконаний він, вічне слід бачити вже у сьогоднішньому житті, змінах,
суперечливому бутті людини, як різноманітних переживаннях і мріях. У цьому дуальному бутті,
каже Ф.Шлеєйрмахер, уже сьогодні закладаються підвалини майбутнього царства. Релігія, за
протестантським теологом, у цьому плані, є ніби тільки настроєм, емоцією, тому він усі явища
релігійності переводив у сферу почуттів і водночас визнавав, що почуття лежать в основі
релігійності. Лише почуття, вважав він, виражають істинну сутність релігії [див.: 10, с.1399].
“Почуття”, переконаний дослідник, хоча й не тотожні теоретичному знанню, не є тільки
суб’єктивним процесом у немовби замкнутій людській душі, “почуття” є, навпаки, процесом
розкриття душі та встановлення її таємничого зв’язку із Всесвітом. Отже, почуття, будучи
протилежними теоретичному знанню й осягненню, разом з тим є вищим віданням, а тому можна
сказати, що будь-яке знання є згадка, згадка про цю первинну єдність, що подається в почуттях і
через них. Істинний зміст ототожнення релігії з почуттями у Ф.Шляєрмахера не в тому, щоб
відвести релігії суб’єктивну сферу, а в тому, щоб охарактеризувати її як життя, як свідомість,
невід’ємну від повноти переживання і в якості такої, що стоїть над обмеженими сферами теорії і
практики, створюючи їх єдність [див.: 14, с.21-31].

Світ, на думку Ф.Шляєрмахера, – це “вічне спілкування духів”, висока гармонія свободи.
Тому дії людини вільні, але не людський вплив на світ духів, який підпорядкований вічним
законам. Отже, проблема духовної свободи зводиться не до відокремлення від буття взагалі, а
до проблеми внутрішньої незалежності, яка зберігається в тісному спілкуванні з духовними
силами зовнішнього світу. Звідси два завдання людини: удосконалення свого внутрішнього
морального стану та зовнішня творчість для світу, яку можна вважати формою входження у
Царство Боже. У зв’язку з цим основна ідея всього етичного світогляду Ф.Шляєрмахера –
розуміння моральності як вимоги особистого внутрішнього саморозвитку і самовиховання. Для
вдосконалення ж внутрішнього стану особи філософ пропонує застосувати ідеал людськості,
який закладений в Христі. Тому він на перший план висуває самовиховання та культивування
особистості. Правда, це слід робити, на його думку, покладаючись на усвідомлення особистого
буття як складника цілого, яке у свою чергу пов’язане з абсолютним всеєдиним. Тут ми бачимо
реалізацію основного принципу лібералізму – Царство Боже можна побудувати шляхом
удосконалення людей [див.: 9, с.616; 14, с.36-38].
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У Ф.Шляєрмахера своєрідне розуміння релігії та її призначення. Релігійні роздуми, на
його думку, є лише безпосереднім усвідомленням, що все скінченне існує лише в
нескінченному і через нього, все тимчасове – у вічному і через нього. Шукати і знаходити це
вічне і нескінченне у всьому, що живе і рухається, у всякому зростанні та зміні, у всякій дії,
стражданні, і мати, і знати в безпосередньому почутті саме життя, лише як таке буття у
нескінченному і вічному – ось що таке релігія для Ф.Шляєрмахера в її розгортанні. Вона є
життям у нескінченній природі цілого, у всеєдиному, в Бозі, – життя, що володіє Богом у
всьому і всім у Бозі. Істинна релігія – це почуття і смак до нескінченного як поєднання
людського і божественного [див.: с.80-83].

Релігійні почуття, окремого “Я”, на думку протестантського теолога, включають у себе
весь людський досвід, через який людина пізнає як світ, так і себе. Цей процес дає їй
можливість постійно якісно змінюватися. Через релігійні почуття, вважає він, люди пізнають
істинну сутність того, що скрізь зберігається та змінюється в ході розвитку людства, як і того,
що навпаки, рано чи пізно повинно бути зруйнованим і переможеним, якщо воно не зміниться
або не видозміниться. Розглядаючи цей процес стосовно себе, каже він, людина приходить до
думки, що потрібно примиритися з Божеством і сховатися в його святій царині, де кожен
захищений від смерті та руйнації. Разом з тим, розвиток релігійних почуттів філософ бачить
через інших людей, у спілкуванні з ними. Звідси індивідуальні почуття – синтезоване
викладення людства, а окреме буття людини, у певній мірі, охоплює всю людську природу. Ця
ж людська природа у всіх її виявах є не що інше, як власне “Я” людини, лише помножене,
більш чітко виражене, і ніби увіковічене у всіх її найменших та перехідних змінах. Як бачимо,
Ф.Шляєрмахер, мислячи у модерному дусі, тлумачить майбутнє як розвиток внутрішнього
світу людини через людський досвід у поєднанні з Божою творчою волею.

Шляєрмахер сприймає історію в її есхатологічному русі не статичною, а в змінах, де
почуття завжди повертаються до минулого, адже релігія може спостерігати в історії
найзагальніше і велике одкровення найглибшого і святійшого первня. Релігія, відповідно,
починається з історії й закінчується нею, а тому будь-яка істинна історія, за переконаннями цього
ліберала, завжди мала першопочатковою релігійну мету і виходила з релігійних ідей, тому що те,
що відбувається в ній, не може бути науково передане, а лише сприйняте через почуття
релігійною душею. Засновник лібералізму специфічно тлумачить майбутнє людства з погляду
розвитку історії, не привносячи в її розуміння чогось нового. У цьому розумінні він виправдовує
есхатологічні катаклізми, які можуть відбутися з людством, апелюючи до гріховності як причини.
Це виправдовується такою тезою: “Подібно до того, як природа лише через загибель цілих родів і
видів рослин і тварин створює і живить нове покоління, так і духовна природа на уламках
величного і прекрасного світу створює новий світ, який вбирає свою першопочаткову життєву
силу із зруйнованих і чудесно перетворених елементів старого”. Що ж повинно бути знищеним?
По-перше, смерть, як ворог духу, що включає в себе такі риси: сліпий інстинкт, безглузду звичку,
мертве послушання, все косне і пасивне [14, с.124-129]. У світлі цього Ф.Шляєрмахер, на відміну
від більшості лібералів, не вважає, що вчення про безсмертя та Бога, є есхатологічною сутністю
релігії. Воно, запевняє богослов, є таким лише як почуття. При цьому, всі почуття у нього є лиш
остільки релігійними, оскільки в них людину цікавить не щось одиничне, а через одиничне ціле,
як одкровення Бога. Бог, відповідно, виявляється в почуттях не інакше, ніж через враження,
породжені світом і тільки у такій формі слід говорити про Бога. Цінність же релігії, за
Ф.Шляєрмахером, визначається тим, як людина усвідомлює Божество в почутті, а не тим, як вона
завжди недосконало відображає релігію в понятті [див.: 14, с.140-146]. У цьому контексті можна
говорити, що Ф.Шляєрмахер сформулював нову концепцію релігії, згідно з якою релігійний
досвід не виростає з доктринальних формулювань або церковного життя, а саме релігія у нього є
унікальним, початковим досвідом життя [див.: 10, с.1399].

На думку протестантського богослова, людині не слід щось переробляти у цьому світі.
Безсмертя полягає в іншому. За аксіому слід прийняти те, що кожна релігійна людина носить у
собі незмінне і вічне буття. Тож якщо наше почуття ніде не прикріплюється до одиничного, а
його змістом є, навпаки, наше ставлення до Бога, в якому зникає все окреме і змінне – то в
ньому і не має нічого перехідного, а є лиш одне вічне; і тому в есхатологічному контексті, за
Ф.Шляєрмахером, можна сказати, що релігійне життя – це життя, в якому люди вже принесли в
жертву і відкинули все смертне й насолоджуються безсмертям. Проблема людей у тому, каже
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богослов, що їх погляди не збігаються з метою релігії, адже в інший вимір вони хотять взяти це
своє старе життя із земними уявленнями, завдання ж релігії – щоб обмежені образи людської
особистості різко розширились і поступово злилися з нескінченним. Щоб люди, усвідомлюючи
сутність всесвіту (Божества. – В.Д.), як можна тісніше об’єдналися з ним і використали єдиний
випадок, коли їм надається смерть, щоб вийти за межі своєї особистості.

Те, що люди хочуть зберегти як безсмертне, не може бути таким, переконаний ліберал,
адже як можна уявити нескінченне буття, що перебуває в часі. Ф.Шляєрмахер пропонує таку
форму безсмертя: “хай віруючі спробують через любов до Бога віддати своє життя”; нехай вони
прагнуть уже тут знищити свою особистість і жити у всеєдиному. Хто, на думку богослова,
навчився бути більш ніж самим собою, той знає, що він мало втрачає, втрачаючи самого себе;
хто, відмовившись від самого себе, злився, наскільки це можливо для нього, зі всім всесвітом, і
в чиїй душі виник якийсь могутній і святий потяг, лише той має право на безсмертя і лише з
тим можна говорити про нескінченність. Як результат, робиться такий висновок: серед
скінченного, злитися з нескінченним і бути вічним у кожну мить – у цьому безсмертя релігії
[див.: 14, с.148-150]. Як бачимо, Ф.Шляєрмахер специфічно розв´язує питання есхатології. Він
обходить стороною очікування прийдешнього як Царства. Злитися з Богом, всесвітом – це і є
входження у вічність, безсмертя без всяких судів, випробувань. Щоправда, тут присутній
етичний момент – спочатку вдосконалення, а вже потім злиття. Не зміна речей, а входження
через свої почуття у вічність, стаючи частиною всесвіту (Бога) – ось розв´язання всіх проблем,
переконаний німецький філософ. Тому все людське, за Ф.Шляєрмахером, священне, адже все
воно божественне. Люди між собою – союз братів. Чим більше кожен з них наближається до
всесвіту, чим більше кожен виявляє себе в іншому, тим більше вони зливаються в єдності; ні в
кого немає відокремленої свідомості, кожний водночас володіє свідомістю іншого; вони вже не
тільки люди, але й людство, і виходячи за межі самих себе, торжествуючи над самими собою,
вони на шляху до істинного безсмертя та вічності. А це вже і є Царство Боже [див.: 14, с.209].

Великий ліберал специфічно знімає проблему есхатологічної сутності історії. Вся історія,
на його думку, це постійне чередування між діями людини і відповідними діями Божества, як
бесіда між Богом і людиною в слові та дії [див.: 14, с.242]. Проблема людства звідси в тому,
зауважує він, що духовний світ віддалився від своєї досконалості та своєї неперехідної краси. І
тому зло, навіть і те, що скінченне, повинно загинути, не завершивши кола свого буття, є
наслідок волі, егоїстичного бажання відокремленої особи, яка скрізь відривається від зв’язку з
цілим (Бога), щоб бути самозадоволеною. Тому навіть смерть є наслідком гріха. Проблеми
людини, отже, полягають у розірваності її буття. Шлейємахер висуває тезу, що духовний світ,
переходячи від поганого до ще гіршого, безсилий створити що-небудь, у чому справді жив би
Божественний дух, а тому образ скінченного згасає в кожній частині скінченної природи. Як
наслідок, каже богослов, ми спостерігаємо Боже провіщення у всіх його виявах. Воно спрямоване
у своїх діях не на безпосередні наслідки в почуттях; воно не має на увазі щастя чи страждання,
які почуття створюють; воно вже мислить лише про те, щоб попередити велику есхатологічну
загибель, воно хоче нещадно зруйнувати все, що не можна врятувати і з новими силами
запліднити із себе нові творіння. Воно творить чудеса і знамення, які переривають і порушують
хід подій; воно надсилає посланців, в яких у певній мірі проживає божественний дух, щоб вони
виливали серед людей божественні сили. Навіть коли людина через свою свідомість хоче
вступити у спілкування з єдністю цілого, стверджує Ф.Шляєрмахер, скінченне в ній протидіє
цьому. Все заповнюється земним духом, зупиняється на одиничному і випадковому. В цей же час
Божество, запевняє він, приймає все нові і нові міри, все більш великі об’явлення виступають із
надр старих, усе більш піднесені опосередковані ланки встановлює воно між собою і людиною, і
в кожному своєму посланникові воно дедалі тісніше зближує божественне з людським, щоб
навчити людей пізнавати вічну сутність, однак людина не слухає голосу духа Божого.

Оскільки Царство – це життя в нескінченному, то все скінченне, за Ф.Шляєрмахером,
потребує вищого посередництва, щоб з’єднатися з Божеством як нескінченним. А тому людина,
захоплена скінченним і відокремленим, може знайти спасіння лише у викупленні. Звідси
Христос той – кого чекали: в це слід повірити [див.: 10, с.1400].

Протестанський богослов своєрідно тлумачить принцип посередництва. Ісус, на його
думку, не вважав себе єдиним посередником, усі, хто приходили до нього і складали його
Церкву, повинні були бути такими посередниками разом з Ним і через нього. Пізніше, вже
Священне Писання стало таким посередником, щоб наблизитися до Божества. Разом з тим,
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богослов ставить питання про те, що наступить час, коли посередництво зникне і сам Отець
буде володарювати над усім. Якщо мова йде про цей головний термін, переконаний богослов,
то він лежить поза часом, його не всі зможуть відчути. Отже, Ф.Шляєрмахер, у певній мірі,
поєднує у своїх есхатологічних поглядах як оптимізм, так і песимізм. Песиміст він там, де
пророкує настання часу занепаду всього земного, хоча воно Божественного походження. Нові
Божі посланці тут будуть потрібні, щоб ще з більшою силою притягнути до себе те, що
відступило назад і визначити, що із сформованого очистити небесним вогнем. Як бачимо, тут
богослов стоїть на боці виправдання апокаліптичних віщувань. Оптимістом же він постає, коли
він вірить, що кожна епоха буде полігенезою християнства, тобто буде пробуджувати його дух
у новій і більш прекрасній формі. Шляєрмахер має на увазі не повне знищення, а лише часткове
(неправедних), щоб дати життя новому [див.: 14, с.244-254].

Есхатологічна сутність релігії, за Ф.Шляєрмахером, – це ідея спасіння й посередництва, як
центр релігії, це і є релігія Христа. Спочатку вчення Христа, як ідея посередництва, стверджує він,
було розвинуте вірою, а потім санкціоноване історією як його застосування. Тому богослов
сприймає позитивно біблійний заклик до безсмертного буття поза часом і поза підкоренням його
законам. Характерно, що представник ліберальної школи не говорить про шляхи досягнення нового
реального буття, а говорить лише про зміну стану духа, як здатність споглядати самого себе,
замість того, щоб будувати собі образ зовнішніх виявів, складених із окремих вражень. Це
несвобода, над якою тяжіє прокляття всезнищуючого часу [див.: 14, с.339-353]. Життя, за цією
концепцією, тоді постає як скороминуща гармонія, яка виникла від дотику мінливого з вічним.
Тому погляд особи повинен бути спрямований на себе саму, щоб не дати окремій миті проходити
як частині часу, а щоб утримати її як елемент вічності та споглядати її як вільне внутрішнє життя.
Есхатологія у нього в цьому контексті має споглядальний характер.

Свобода і безмежність, за твердженнями автора “Промов”, є лише в того, хто може
відрізняти своє власне “Я” від того, що в зовнішньому є для нього чужим, а що тотожним або
взаємодіючим з його внутрішньою сутністю. Слід розуміти, каже богослов, що зовнішній світ –
світ без духа, який для натовпу є найпершим, але тимчасовим, невпевненим у своєму місці і в
своїх силах. Для Шляєрмахера ж дух, внутрішній світ сміливо протистоїть зовнішньому світові,
царству матерії речей. Земля тут постає як арена вільної діяльності особи, де через почуття, як
відображення зовнішнього світу, людина спілкується з великим цілим, як окремими особами,
щоі є вільною внутрішньою діяльністю. Тому, за концепцією німецького філософа, існує
діалектична взаємодія та взаємозалежність між людиною і світом, де взаємозалежність схожа
на залежність мого “Я” від мого тіла. За такої постановки питання світ постає як вічне
спілкування духів, їх взаємовплив і взаємодіючий розвиток – піднесена гармонія свободи. Цій
гармонії свободи і належить перетворювати і розвивати зовнішність людської сутності та
впливати на неї. Тут і саме тут перебуває сфера доконечності. Звідси людська діяльність вільна,
але не її вплив на світ духів, адже він підпорядкований вічним законам. Усе ж ця діяльність, як
творення оточуючого середовища, має витоки внутрішніх діянь і власних почуттів самої
людини. А це означає, каже богослов, що свобода є джерелом усього для людини, перший і
найглибший первень буття. Тоді людина постає за межами часу, вільною від доконечності, в
неї зникає будь-яке пригнічення почуття рабства, а дух усвідомлює свою творчу сутність і
панує над плоттю. В такій ситуації сприйняття себе, на думку цього ліберала, не залежить від
того, знаходить людина себе кращою чи гіршою, і як для неї складались обставини.

Саморозвиток Ф.Шляєрмахер розуміє і як розвиток світу, що і є шляхом до Царства, а
тому на перший план він висуває внутрішні переродження. А звідси – лише самоспоглядання, і
лише воно одно, стверджує богослов, дає людині сили виконувати піднесені вимоги, щоб
проводити своє життя не тільки смертним у царстві часу, але й безсмертним у сфері вічності, не
тільки в земному, а й божественному світі. Тоді земні дії легко несуться в потоці часу, уявлення
і почуття змінюються. Змінюються і поля дій та особистість, за Ф.Шляєрмахером, на вірній
хвилі несеться назустріч новому. І як тільки вона звертає погляд на своє внутрішнє, як вона,
разом з тим, усвідомлює себе в Царстві вічності та споглядає життя духа. І її не може
зруйнувати ніякий час, адже вона сама створює світ і час. Крізь призму цього, всяка дія
повинна супроводжуватися спогляданням таїнства духа й тоді у будь-яку мить людина може
жити також поза часом, як учасник вищого світу. Не можна шукати безсмертя після закінчення
часу, його слід шукати всередині часу і над ним, переконаний богослов. Не слід шукати
Божество поза часом! Слід пам’ятати, що ще в цьому житті дух літає над світом часу, і таке
його споглядання є вічність і небесне блаженство безсмертного піснеспіву. Тому вже сьогодні
слід розпочати своє вічне життя в безперервному спогляданні й не турбуватися про те, що
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прийде, не плакати за тим, що минуло. Слід плакати, якщо ти сліпо несешся в потоці часу, не
зберігаючи неба в самому собі [див.: 14, с.358-360].

Щоб розвинути в собі особистість, вважає богослов, слід бути здатним сприймати все, що
не є ти сам. Перша ж умова власного завершення у певному оточенні – всезагальна
сприйнятливість і любов. Поза любов’ю немає розвитку, поза самобутнім розвитком немає
завершеної любові; одне доповнює інше, й обидва зростають у нерозривному зв’язку. В цілому ж
для Шляєрмахера головне – саморозвиток, при цьому його не дуже цікавить, чи розвивається те,
що він використовує (наприклад, наука). Тут важливо, вважає він, щоб не було руйнації людської
внутрішньої сутності, щоб саморозвиток і діяльність сприйняття зажди перебували у рівновазі.

Філософ не вірить у те, що світ може змінитися сам, за рахунок прогресу. Він це
обгрунтовує так: “Повертаючись від усіх потрясінь у сфері життя і науки до того самого рівня
та зберігаючи попередній стан, сучасний світ ясно показує свою обмеженість і малий обсяг
своїх прагнень. Все, що виникає з нього самого, не може просунути його вперед, а лише рухає
постійно в тому ж самому колі” [14, с.362-388]. Людям, упевнений він, слід навчитися
користуватися силою божественної фантазії, яка тільки одна звільняє дух, підіймає його над
всяким насильством і обмеженням та без якої коло людської діяльності страхітливо
замикається вузькими межами. Якраз внутрішньою діяльністю своєї фантазії, каже засновник
лібералізму, можна досягти того, чого люди не можуть мислити навіть у бажаннях. Тому рай
для Ф.Шляєрмахера, це можливість у кожну хвилину перебувати думками з оточуючими,
життям, де є спілкування. Смерть же, це щось віддалене, про що не варто думати. Як бачимо,
тут він замикає свої розмірковування на ілюзорно-компенсаторній функції релігії.

Богослов пропонує дві моделі завершення біологічного шляху (смерті) людини: 1)
загинути повинен той, у кого невідворотно порушена рівновага між внутрішнім життям і
зовнішнім буттям; 2) загинути може і той, у кого інша форма порушення, – досягнувши
останнього завершення своєї самобутності, оточений невичерпно багатим світом, він уже не
має ніякої мети для внутрішньої діяльності [див.: 14, с.401-406]. Смерть, за Ф.Шляєрмахером,
за такого підходу, – доконечність; наближення до цієї доконечності, відповідно, є справою
свободи, а здатність бажати смерті є вищою метою. Звідси вище благо – щоб внутрішня
досконалість переходила у зовнішнє втілення, адже вдосконалюючись, кожна істота переходить
у свою протилежність. Він, тим самим, пов’язував віру зі станом людини [див.: 6, с.108].
Зауважимо, що цілковито завершеною істотою для нього є Бог.

Проблему вічності в її есхатологічному ключі богослов розв́ язує за рахунок того, як ми
показали раніше, що своєрідно тлумачить релігію. У своїх “Промовах” він визначає релігію як
“споглядання універсуму”. Ідея Бога в нього збігається з почуттям вселенської єдності і
тотожності з нескінченним. Людина у нього відчуває себе ідентичною всесвіту. У такий спосіб
знімається проблема неодмінності соціальних змін і побудови Царства Божого. В іншій роботі
(“Християнська віра”) Ф.Шляєрмахер трактує есхатологію як події, що відбудуться у
майбутньому, як “пророче вчення”. Зазначимо, що цією працею богослов, на заувагу Н.Галлі,
перевершив Августина, Т.Аквінського, Меланхтона, Цвінглі і Кальвіна. Він відкидає ідею
вічного осуду як невідповідну християнському почуттю, будучи прибічником відновлення всіх
людських душ [див.: 11, с.301-305]. Виходячи з тези, що довіри заслуговують лише людські
почуття, а не слово Боже, Ф.Шляєрмахер відкинув концепцію другого приходу Христа,
оскільки не міг цього уявити [див.: 10, с.1400]. Це дало підстави багатьом теологам
стверджувати, що він тим самим відкинув віру в есхатологію, оскільки був більше захоплений
людиною, ніж Христом. Тому й концентрував свою увагу на царстві в людині, а не на Царстві,
яке за Біблією, буде побудоване Богом для людини у майбутньому. Тому існує думка, що
богослов відкидав віру в прийдешнє Царство. Його Царство – іманентне [див.: 1, с.116-118]. До
певної міри Ф.Шляєрмахер торкався і проблеми межового стану людини. Так, він вважав, що
душа, перебуваючи в status medins (період між смертю і воскресінням), повинна отримати якесь
тимчасове тіло (zwischenleib), оскільки в іншому випадку вона існувати не зможе: “Особистість
володіє тілом, яке відповідає її стану в цей період” [7, с.728].

Варто відзначити, що батько релігійного лібералізму, створивши доктрину “богослов’я
почуттів”, розглядав есхатологію в контексті гамартіології1 та сотеріології, роблячи акцент на
етичній стороні релігії. Він, за висловом Пола Еннса, проповідував етичну релігію, яку
визначав як “почуття абсолютної залежності” або “Богоусвідомлення”. Він також не вважав

1 Гамартіологія – вчення про гріхопадіння як відчудження людини від свого суттєвого буття – розрив стосунків з
Богом
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гріх за моральне порушення Закону Божого; гріх для нього – це те, що стається, “коли людина
намагається жити сама собою, будучи ізольованою від всесвіту і своїх співбратів”. Опис же
історичного гріхопадіння в Біблії богослов вважав лише алегорією [див.: 10, с.1400]. У зв’язку з
цим Ф.Шляєрмахер відкидав як неважливі, доктрини заступницького викуплення і
Божественності Христа. Він навчав, що Христа слід вважати Відкупителем не в
есхатологічному плані, а лише в тому розумінні, що він був ідеальним прикладом і джерелом
“Богоусвідомлення”, що передбачає гріх. Віруюча людина переживає відродження,
переконаний він, (Ісусове Богоусвідомлення. – В.Д.) радше беручи участь у загальному житті
сучасної Церкви, ніж просто через віру в смерть Христа й історичне воскресіння. Відродження
для нього, власне, і є успадкуванням Царства [див.: 4, с.591-592]. Тому богослов акцентував
увагу на важливості посередницької ролі релігійного співтовариства віруючих у процесі їх
викуплення, відкидаючи основоположний принцип протестантизму: “спасіння лише вірою” [10,
с.1400]. Його саме й критикували за те, що він звів християнство до релігійного досвіду,
змістивши тим самим акцент з Бога на людину [див.: 6, с.108].

Отже, дослідження доктрини “богослов’я почуттів” Ф.Шляєрмахера дозволяє зробити
ряд узагальнень.

По-перше, релігійний модернізм, біля витоків якого був богослов, і що породило такий
напрям у протестантизмі, як “ліберальна теологія”, став можливим у зв’язку з адаптацією
релігії до соціального середовища та наступом секуляризації.

По-друге, Ф.Шляєрмахер і представники нового протестантизму в своїх концепціях
запропонували таку трансформацію релігійних поглядів, яка передбачала зближення “земного”
і “потойбічного” світів, що привело до пантеїзації релігійного світогляду і спрощення уявлень
про есхатологічне майбутнє людства.

По-третє, основоположник “ліберальної теології”, ставлячи у центр уваги релігії почуття,
знімає проблему кінця світу і пропонує думку, що блаженство для віруючого, як і настання
Царства Божого, виникає у момент злитості з “вічним”, тобто Божеством. Цим самим
“богослов’я почуттів” нівелювало у віруючих гніт постійного очікування “кінця світу”.

По-четверте, концепція німецького богослова помірковано оптимістична, оскільки
орієнтує віруючого не на прийдешнє есхатологічне майбуття, а кличе християн до морального
оновлення, яке наступає з прийняттям викупної жертви І.Христа. Звідси основна ідея етичного
світогляду Ф.Шляєрмахера – розуміння моральності як самовиховання на прикладі людськості,
втіленої в Христі. У цьому закладено основні принципи лібералізму – Царство Боже можна
побудувати шляхом удосконалення людей.

По-п’яте, богослов сформулював таку концепцію релігії, за якою релігійний досвід не
виростає з доктринальних формулювань або церковного життя, а сама релігія є унікальним,
початковим досвідом життя.

По-шосте, безсмертя, згідно з “богослов’ям почуттів” полягає в тому, що людина носить
у собі незмінне і вічне буття (Бога), а релігійне життя – це життя, в якому люди принесли вже
себе в жертву Христу й відкинули тим самим усе смертне.

По-сьоме, автор “теорії почуттів” концентрував свою увагу на царстві в людині, а саме на
Царстві, яке буде побудоване Богом для людини у майбутньому. Його Царство – іманентне.
Для батька релігійного лібералізму головним є етичний, а не догматичний бік релігії, він
проповідував етичну релігію як “почуття абсолютної залежності” чи “Богоусвідомлення”. Гріх
для Ф.Шляєрмахера не є моральним порушенням Закону Божого, гріх – це те, що виникає, коли
людина живе сама собою, ізольовано від людей. Нівелюючи протестантський принцип
“спасіння лише вірою”, він надає важливості принципу соціального служіння.
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Summary
Dokash V. F.Shleyermaher’s Doctrine of "Theology Feeling". The article investigates the

transformational changes taking place in contemporary religious space, in terms of a new paradigms of
development and the phenomenon of religious postmodernism. The origins of new forms of religion, the role of
the "religion of the senses" F.Shleyermahera in reconsidering eschato-soteriological doctrines and new
perception of fundamental ideas and principles of the Christian-Protestant religious principles are determined.
Keywords: religion, religious space, the religious postmodernism, deconstruction of religion, liberal theology,
religion of the senses, eschatology, soteriology, gamartiology.
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ФІЛОСОФСЬКО-АНТРОПОЛОГІЧНІ ТРАНСФОРМАЦІЇ
СУЧАСНОГО ХРИСТИЯНСТВА

У центрі уваги автора – проблема людини як особистості з позицій новітньої філософської
антропології та сучасних релігійно-філософських учень, переважно в персоналістському контексті.
Досліджується ступінь їх впливу на християнські (католицьку та православну) церкви. Ключові слова:
філософська антропологія, екзистенціалізм, феноменологія, персоналізм, особистість, персона.

Проблема людини як особистості сьогодні звучить настільки актуально, як ніколи за
всю історію західної культури. Якщо в попередню європейську історію, загалом до кінця ХІХ
століття, вона якщо й заявляла про себе, як, приміром, у добу Відродження, мала
фрагментарний характер, то вже з другої чверті ХХ століття і до сьогодення набуває
загального та визначального соціокультурного значення. Передусім це пов’язано з тим, що
ХХ століття привнесло якісно новий спосіб соціально-політичного та економічного життя
людини, такого існування людини, яке ґрунтується на реалізації ідеалу свободи у
найрізноманітніших сферах людської життєдіяльності, як матеріального, так і духовного
виробництва. Однак свобода – це такий духовний феномен, який детермінується людиною як
особистістю, такою особистістю, яка є як передумовою, так і метою свободи.

Саме в цьому контексті формується досить впливовий напрям новітньої західної
філософської антропології, який на основі свободи як визначальної антропологічної
парадигми розкриває, формує і утверджує людину як особистість. Оскільки релігія загалом як


